

# Введение стандартов водоснабжения, санитарии и гигиены (ВСГ) в школах

## Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Укрепление здоровья и повышение благополучия

## Сотрудничество с ВОЗ

Технические рекомендации  
Партнерство между Региональным бюро и страновым офисом

Всем детям во время пребывания в школе должен быть обеспечен легкий доступ к адекватным и безопасным условиям ВСГ, чтобы они могли учиться в комфортных условиях и без ущерба для здоровья. Из 7700 школ, действующих сегодня в Казахстане, 5200 находятся в сельской местности, где обеспечение ВСГ нередко сопряжено с существенными трудностями. В 2020 г. базовая оценка доступности ВСГ была проведена в 153 школах страны; в 2022 г. в ходе такой оценки было установлено, что в ряде школ по-прежнему не соблюдаются требования об обеспечении безопасной санитарии.

Страновой офис ВОЗ при консультативной поддержке Европейского центра ВОЗ по окружающей среде и охране здоровья использовал в работе результаты национальной информационно-просветительской кампании для местного населения, которую организовали общественные активисты. Эта кампания, получившая название *Toile*, была призвана привлечь внимание к проблеме школьных туалетов. ВОЗ создала платформу, в рамках которой представители гражданского общества и правительства смогли вместе обсудить план действий, и представила итоговые результаты Министерству здравоохранения, Министерству образования и Парламенту Казахстана. После этого была учреждена межсекторальная рабочая группа, которой было поручено разработать новый национальный стандарт для услуг ВСГ в школах Казахстана, вступивший в силу в январе 2024 г.

## Результаты

Разработанный стандарт устанавливает требования к школьным санитарным узлам исходя из числа учащихся и потребностей детей с особенностями развития. В соответствии с этим стандартом школы должны установить современные средства санитарии и принять полный комплекс мер для обеспечения безопасности, гигиены и комфорта школьников.

## Сделанные выводы

- Повышение осведомленности населения о существующей проблеме здравоохранения способствовало принятию скорейших мер для ее решения на национальном уровне.
- ВОЗ сыграла ключевую роль в организации совместной работы представителей разных министерств, установив график мероприятий и предоставив технические рекомендации, касавшиеся международных стандартов.
- Оперативное принятие новых стандартов возможно в тех случаях, когда у заинтересованных сторон имеется общая цель.

## Доноры и партнеры

Министерство здравоохранения, Министерство образования, Парламент Казахстана



Дети используют для мытья рук новые раковины и краны, установленные в школе в соответствии с национальными стандартами. © ВОЗ

«Каждый ребенок заслуживает возможности расти в здоровой и безопасной среде и надлежащих условиях, а также иметь эмоциональную поддержку и доступ к качественным услугам здравоохранения и образования».

Д-р Нуркан Садвакасов, заместитель председателя Комитета санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан

## Что дальше?

Помимо этого, также была разработана модель обучения, предназначенная для преподавательского состава и медицинского персонала в школах; широкое внедрение этой модели запланировано на ближайшее будущее.